

DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ

DEL DOMINGO 2 DE AGOSTO DE 1812.

Nra. Sra. de los Angeles y S. Pedro Obispo.

El Jubileo está en la capilla de la orden tercera de Capuchinos.

Afecciones astronómicas. Sale el sol á las 5 h. 5' y se pone á las 6 h. 55'. Debe señalar el relox al punto de mediodia 12 h. 5' 51". Es el 26 de la luna: sale á la 1 h. 4" madr. se pone 2 h. 32" tard.

Mareas en el centro del canal entre puntas y caño del Trocadero.
Prim. baxa á las 3 h. 46' madr. || Seg. baxa á las 4 h. 24' tard.
Prim. alta á las 10 h. 6' mañ. || Seg. alta á las 10 h. 42' noch.

Artículo comunicado.

Sefior Diarista: yo soy uno de los Solones de café, que dixo el otro. Elecciones de embaxada, del gobierno, del exército, de los tribunales, ayuntamientos &c. todo pasa por mí, como por un tamiz, para su aprobacion. La mayor parte del dia se me pasa en reprehender agriamente á esos mozalvetes aturdidos que comúnmente conocemos con el nombre de filósofos liberales. Considere V. si me habrá causado grande escándalo, y aun me habrá llenado de indignacion la noticia que viene en los periódicos, á saber: que en la division del general Espoz y Mina ha sido nombrado segundo jefe de ella, por muerte del malogrado Cruchaga, un hermanito suyo de edad de 21 años. ¿Como podrá ir bueno aquello con semejantes elec-

ciones , Sr. Diarista? Lo que yo digo : cabal. Hagase V. cargo , Sr. Diarista: un niño de 21 años !!! Será precisamente algun mocosuelo liberalito , como los de por aquí , que sin saber quitarse los mocos , como quien dice , la echan de sábios , lo alborotan todo con sus nuevas ideas , sus nuevos sistemas de reformas , y... Un rapazuelo así!!! Vamos yo estoy aturrido , Sr. Diarista , con estas cosas del dia , y por mas que cavilo y me quiebro la cabeza , no puedo comprehend... ; Echar mano de un trasto , quando tenemos ahí tantos y tantos generales viejos sin destino ! ; Quanto mejor no sería nombrar para aquel mando á alguno de los cincuenta que firmaron la piadosa y católica representacion en favor de la santa ! Si anda todo por aquí tan mal gobernado , sin embargo de que en todos los ramos y para todos los destinos se echa mano únicamente de hombres machuchos y experimentados ? me querrá V. decir ; qué será de una division mandada por un jefe tan joven como Mina , y un segundo barbillampiño como el joyencito Cruchaga ? Yo no sé , Sr. Diarista: será que no entiendo de estas cosas; pero desde luego me atrevo á asegurar sin embargo , que no habrá en las operaciones todo áquel peso , aquella lentitud y madurez que están identificadas , digamos así , con los jefes que tienen cincuenta ó sesenta años de servicio . Porque , desengaños: como la experiencia es la madre de la ciencia , sucede con estos aturdidos de muchachos , que , por falta de prevision , se meten temerariamente en los peligros , como Daoiz y Velarde , y se dexan perder en la mitad del camino las piernas ó los brazos , como el difunto Cruchaga . Los jefes antiguos , por el contrario , saben guardarse , y vuelven de las campañas ; despues de haberse portado en ellas con tino y madurez (como lo hacen constar con documentos y manifiestos) vuelven digo salvos é ilesos . En vista de esto , Sr. Diarista , nuestra divisa habia de ser *el pulso y la prudencia* . No aventurarse mucho , sería mi grā máxima , sino ir , así , poquito á poco , y como dicen , á paso que dure . En ningun ramo habia yo de colocar jefe alguno que baxase de los sesenta años ; y los muchachos... Los muchachos que aprendan : que ya les llegará tambien á ellos su San Martin . Mandarán dentro de treinta ó

quarenta años, quando tengan la experiencia y los conocimientos necesarios para mandar.

Repite á V., Sr. Diarista, que para mí ha sido un escándalo que la division Navarra se haya elegido para su jefe segundo un muchacho de 21 años. Estoy seguro que nuestro sábio gobierno, que en todas las elecciones manifiesta mucho tino y madurez, hubiera puesto por el contrario al lado del valiente Mina alguno de los muchos generales que tenemos sabios, experimentados, y que tantas pruebas tienen dadas, no solamente de peso y madurez, sino también de religiosidad. Entonces sí, que me prometería yo grandes progresos en nuestra buena causa, por la Navarra y las provincias Bascongadas, teatro de las hazañas de aquella division.

Estimaré á V., Sr. Diarista, inserte esta en su periódico, mandando á S. S. S. = *El amigo de los rancios.*

NOTICIAS DEL REYNO.

Toledo 8 de julio. El 28 del pasado entraron en esta ciudad las tropas de la Mancha, el general que las mandaba con su estado mayor, otro de brigada que es holandés, los hospitales y sus empleados, y todos los afrancesados hasta los mas infelices, junta criminal de Manzanares, prefecto y demás que había en dicho pueblo, Almagro, Infantes, Valdepeñas y demás inmediatos hasta la Carolina, sin quedar mas tropas que en Consuegra y Mora; su total fuerza es la siguiente: el regimiento infantería aleman de Nassau con 600 plazas (habiendo dexado de guarnicion en dichos pueblos de Consuegra y Mora dos compañías de Baden) otra compañía de 60 plazas que había en el Almadén de cazadores, unos 20 prisioneros, 200 dragones del 22 con su coronel, 150 húsares ó cazadores de Nassau, y la compañía de renegados de Porras con 50 hombres (habiéndose desertado en el camino otros tantos) 60 enfermos y 400 carros; fue un dia muy divertido para los buenos españoles de esta ciudad al ver entrar Sres.. Sras., domésticos y toda comparsa en carros, en burros y á pie, cada qual segun pudo, pues apenas se les dió dos horas de término: trae excelentes mulas y caballos la tropa, y lo mismo la artillería de Baden, compuesta de 7 pie-

zas con sus trenes correspondientes, su comandante y 6 oficiales: en la madrugada del 29 salieron para Madrid el general en jefe que mandaba en la Mancha y su estado mayor; las dos compañías de Baden que vinieron de la Mancha, el presidente de la junta criminal y otras dos compañías de dicho cuerpo que había en esta capital: en el mismo dia dieron orden para que todos los empleados saliesen de la capital, privados de sus destinos inmediatamente: en dicho dia por la mañana entraron en la Puebla de Montalvan dos compañías de Baden con su mayor y música, que era parte de la guarnición de esta plaza, y en la mañana del 3 salieron para Madrid: todo el regimiento de Baden debé pasar á Segovia á reunirse: en la misma madrugada salieron para Mora 100 infantes y 60 caballos de Nassau, é igual número de infantes y 40 caballos de dragones del número 22 para recorrer varios pueblos de la Sagra, y recoger víveres y dinero.

En el referido dia 30 llegó de Madrid un edecan, escoltado por 60 infantes y 20 caballos de la guarnición de Illescas; inmediatamente se advirtió movimiento, pues el general Capitán salió luego á caballo á recorrer los alojamientos de los jefes, y se anunció salida; y con efecto á las 11 de la noche se regresó la columna que estaba en los pueblos de la Sagra, y en la mañana siguiente del primero del corriente han salido para Añover de Tajo, el coronel y toda su tropa del 22 de dragones, una compañía de volteadores de Nassau con un cañón y servicio necesario de artilleros; en seguida han llegado los que pasaron a Mora el 29, pero se ignora los motivos para estos movimientos.

Tambien se asegura que Cuenca ha quedado libre y todos aquellos pueblos hasta Tarazona, donde se han reunido.

NOTICIAS DE CADIZ.

AVISO. Se vende una casa situada en el barrio de la Viña, calle de S. Bernardo, esquina á la del Angel, núm. 32, de dos cuerpos de fábrica mediana, apreciada en rs. vn. 76842; quien quisiere tratar de ajuste acudirá á su dueño que vive en el cuerpo principal de la casa, calle del Calvario, núm. 121.

IMPRENTA DE FIGUEROA, CALLE DE LINARES.